История города Дубоссары и Собора Всех Святых

Рознерица Н.И., учитель ОДНКНП МОУ «Дубоссарская молдавская средняя общеобразовательная школа №3»

Город Дубоссары – исторические аспекты

По основной версии, название города произошло от названия лодок-«дубасов», изготовляемых из цельного ствола дерева.

Существует тюркская версия происхождения топонима, по которой название Дубоссары произошло от татарского (ногайского) слова «Тембосары» или «Дембосары», что означает «Жёлтые холмы».

Согласно В. Кочергину, «Город Дубоссар является очень древним. Он упоминается во многих источниках литературы» (В. Кочергин).

Более 150 археологических памятников были обнаружены на территории города и его окрестностей, среди которых находятся и могильники, где в 1980 году была найдена гривна из золота весом 815 граммов; памятники культур Триполья и Черняхова.

Локализация Дубоссар долгое время находилась в степях Золотой Орды. Здесь были обнаружены подземные сооружения. По словам специалистов, они были построены печенегами и половцами в XI-XII веках.

Первое упоминание о городе относится к периоду монголо-татарских нашествий (1260-1360). Город был основан в XIV веке, став столицей одного из ханств.

- С 1360 по 1385 он находился под контролем Великого княжества Литовского.
 - С 1385 по 1410 он был частью Польши.
 - С 1410 по 1430 он вновь стал частью Великого княжества Литовского.

В течение двух десятилетий XV века город находился под контролем крымских татар. Земли на востоке Днестра и к югу от реки Ягорлык были частью Крымского ханства и носили множество названий — Едисан, Хан Украины, Очаков и другие.

На географической карте того времени территория была обозначена как «Дикое поле», за исключением побережья Днестра. Здесь находились татарские поселения. Практически все группы татар имели поселения, построенные вдоль реки и укрепленные. Такой крепостью был и город Дубоссары.

Дубоссары это город на территории Очаковской области.

- В 1650 город Дубоссары упоминается как административный центр.
- В 1667 на карте Польши он упоминается под названием «Добресар».
- В период 1702-1774, согласно турецким, молдавским и русским документам, город Дубоссары был административным, духовным и культурным центром района, который состоял из 41 села. Владельцами

земель были татары, великороссы, малороссы, молдаване, евреи, греки, поляки и другие.

С 1774, во время русско-турецкой войны, на территории района размещались русские войска. Здесь были построены армейские казармы и госпитали, а также новые мосты, галереи, дубасы для русской флоты.

В городе Дубоссары находились резиденции таких военных руководителей, как Г. Потёмкин, В. Каховский, А. В. Суворов, Панин и другие. С момента возвращения русской армии на Запад, здесь были установлены различные казачьи полки. С марта 1790 были созданы казачьи патрули от Дубоссар до Ягорлыка, которые охраняли границу с Польшей.

Согласно Ясскому договору 1791 года между Россией и Турцией, город Дубоссары стал частью Российской Империи «на вечные времена».

В этот период город получил большое значение. Из Дубоссар генерал В. Каховский написал в рапорте к Екатерине II: «Город Дубоссары с давних времён, будет способствовать не только в покорении Польши и Молдовы, но и в укреплении власти».

Согласно Приказу №25 Императрицы Екатерины II от 16 мая 1721 в Дубоссарах была открыта первая типография Михаила Стрельбицкого. В 1793 году в Дубоссарах состоялся прием послов России и Турции, в котором участвовал Михаил Илларионович Кутузов. Города Могилев и Дубоссары занимали важное место в общем объеме торговли.

27 января 1795 года город Дубоссары был отнесен к Вознесенскому уезду, а в 1806 году — к Херсонскому.

Население занималось выращиванием овощей, фруктов, табака, а также песчаных и лесных ресурсов. Экономическое развитие Дубоссар основывалось на виноделии и табаке. В городе функционировали городская администрация, почтовое и телеграфное отделения, школа, приходская школа и две частные школы. Население было верующим. Службы проводились в Церкви Покрова Святой Богородицы и Кафедральном соборе Успения Пресвятой Богородицы, четырех еврейских молитвенных домах и двух синагогах.

История Кафедрального Собора Всех Святых города Дубоссары

25 апреля 1797 г., по благословению Преосвященного Гавриила (Бонулеску-Бодони), тогда митрополита Днепровского и Таврического, в Дубоссарах, которые были административным и духовным центром обширного края, расположенного между Днестром и Бугом и имевшего в то время название Ханской Украины, был заложен храм во имя Всех Святых.

Строительство было завершено в 1804 г. и тогда же по благословению Преосвященного Афанасия, архиепископа Днепровского и Херсонского, храм был освящен. Сооружался он при помощи купца Михаила Зоянова и его компаньона Ивана Шевича. Со словесного позволения градоначальника Михаил Зоянов под церковь и подсобные помещения занял целый квартал. Места было много, и позже под лавки, а часть под плотничные и столярные

мастерские мещанина Михаила Касьянова, который выполнял эти работы для церкви.

Первым настоятелем был Никита Клементьев. Его заменил Иоанн Стифанович. Известны и имена «старишных» прихожан, помогавших в обустройстве храма: купец Павел Димитриев, братья Грекулы, Степан Юрьев.

В начале сороковых годов XIX в. к храму была пристроена колокольня.

Город рос и обустраивался, и церковь во имя Всех Святых стала играть значительную роль в духовной и культурной жизни.

В восьмидесятых годах XIX в. в церкви было два священника: Харалампий Платонов и Александр Баржаков, а также диакон Иоанн Крыжановский и псаломщик Владимир Романов.

Начало века и революция вносят свои коррективы в жизнь православных Дубоссар. Повсюду стали закрывать и разрушать церкви. Священников же в лучшем случае выгоняли.

Последними священнослужителями в Дубоссарах был Иоанн Терентовский и Леонид Гончаров, диакон Феодор Руссу. Это на их долю выпала горькая миссия закрыть старинные двери храма в последний раз, отслужив в нем Божественную литургию.

Во время Великой Отечественной войны церковь вновь освятили, но уже в честь святой преподобной Параскевы Сербской.

В 1953 г. храм вторично закрыли.

Вплоть до конца 80-х гг. в Дубоссарах не было ни священнослужителей, ни храмов. Верующим приходилось ходить в села Старое Маловатое, Машкауцы, ездить в Кишинев.

Церковь вновь была открыта в 1988 г. Предприятия города и дубоссарцы перечисляли много денег на ее реставрацию. Населением было подарено много ценных икон, красивых ковров, паласов, полотенец, столов.

В сентябре 1995 г. настоятелем был назначен епископ Юстиниан, который весной 1996 г. начал капитальный ремонт храма. Прежде всего была отремонтирована сторожка при храме: для нормальной приходской жизни необходимо было достойное приходское помещение.

К октябрю этого года проведен капитальный ремонт. В надлежащий вид была приведена территория вокруг церкви.

25 октября 1998 г. престол в храме был освящен Его Преосвященством Юстинианом. Церкви вновь возвращено ее прежнее имя — в честь Всех Святых. Ввиду того, что г. Дубоссары является вторым кафедральным городом епископа Тираспольского и Дубоссарского, Храм получил высокое звание кафедрального собора. В ознаменование этого епископ Юстиниан по окончании Божественной литургии поставил свой архиерейский жезл у Царских врат храма.

Однако почитание преподобной Параскевы Сербской не прекратилось. Более того, день ее памяти по желанию горожан и согласию городской администрации отмечается как День города.

Кафедральный собор Всех святых представляет из себя церковь из камня, с каменными фундаментом и колокольней.

В церкви находятся иконы и фрагменты мощей Пресвятого Иоанна, чудотворца из Одессы, и митрополита Гавриила.

В память о святой Параскеве Сербской, день ее почитания совпадает с днем освящения собора в Дубоссарах. В 2022 году Кафедральный собор Покрова Святой Богородицы в Дубоссарах отметил 225 лет со дня своего основания.

Святая Параскева – покровительница города Дубоссары

Святая Параскева (день ее памяти 14 (27) октября) — это святая в Православной Церкви, известная своим чудотворством. Она родилась в конце X века в городе Епиват, недалеко от города Калликратея (Сербия, в настоящее время это территория Турции), недалеко от Константинополя, в семье богатых, верующих и милостивых людей. С юных лет она отличалась добродетельной жизнью и благочестием.

После смерти своего отца, вместе с братом Евфимием, она покинула родительский дом. Так, после определенного времени, проведенного в церквях и монастырях Константинополя, Параскева пришла в Монастырь Святой Богородицы в Хераклее. После пяти лет, проведенных в этом монастыре, святая решила отправиться в землю Святой Земли, где она осела в одном из монастырей, расположенных недалеко от Иордана.

В пустыне она вела жизнь, полную молитвы и поста, служа Господу. Она питалась только растениями, а воду пила очень редко, только после захода солнца. Через страдания, слезы и глубокие молитвы святая Параскева обращалась к Богу и Пресвятой Деве Марии за помощью.

Когда святая Параскева находилась в пустыне, враги пытались соблазнить ее различными искушениями и чудесами, но она, полная веры в Христа, с силой молитвы разрушала все сети дьявола.

Однажды, через 25 лет, она увидела ангела в виде юноши, который велел ей вернуться домой, где ей предстояло завершить свою жизнь на земле. По пути в родные края она направилась в Константинополь, где поклонилась иконам Святой Богородицы в главных храмах византийской столицы. На родине она встретилась с братом, который уже стал епископом в Медитосе, и служила Господу до конца своей жизни.

Согласно преданию, после ее возвращения в Епиват, святая собрала вокруг себя множество верующих, образовав общину с жизнью в благочестии. Вместе с другими святыми, святая Параскева долго заботилась о церквях, людях, нуждающихся в помощи: бедных, больных, вдов, сирот и стариков. Когда она вернулась на родину, она остановилась в Церкви Святого Апостола в Калликратее, где провела два года, до последних дней своей жизни.

Когда пришло время разлуки её души с земным телом, преподобная Параскева вознесла молитву за себя и за весь мир, и во время молитвы предала свою душу Господу [3].

Преподобная Параскева была похоронена как никому не известная странница. Но Бог, желая прославить её, чудесным образом открыл, кто была та незнакомка. Говорят, что один моряк умер на корабле, и его тело было брошено в море. Волны выбросили его на берег, и один отшельник, живший там, попросил некоторых христиан похоронить его по христианскому обычаю. Копая могилу, они обнаружили нетленное тело, источающее благоухание, преподобной Параскевы. Несмотря на это, они положили рядом с её телом и тело моряка.

В ту же ночь одному из христиан, копавших могилу, по имени Георгий, явилась во сне царица, сидящая на светящемся троне и окружённая ангелами. Один из ангелов укорял его за то, что он не извлёк из могилы тело преподобной Параскевы. А царица, которую он увидел во сне, и которая была не кто иная, как преподобная Параскева, велела ему скорее взять её тело и положить его в почётное место. В ту же ночь христианка по имени Евфимия имела то же видение.

Христиане, услышав о сне, поняли, что это божественный знак, поэтому взяли тело преподобной из могилы и с почестями поместили его в церковь Святых Апостолов в Епивате. Тут же произошли чудесные исцеления благодаря молитвам, которые возносились у её святых мощей. Весть о ней распространилась по Фракии и на Балканском полуострове, а Константинопольская Патриархия провела процедуру её канонизации. Говорят, что христиане из Епивата построили церковь прямо на том месте, где жили родители святой Параскевы и где она сама видела свет дня.

Мощи святой Параскевы хранились в этой церкви около двухсот лет, до примерно 1235 года, когда они были перенесены в церковь Богородицы в Тырново, тогдашней столице Болгарии. Поскольку перенесение её святых мощей произошло в день 14 (27) октября, этот день был выбран в качестве дня памяти преподобной Параскевы. В Тырново святые мощи будут храниться полтора столетия.

Затем, в 1393 году, во время османских вторжений, святые мощи были перенесены в города Видин и Крушевац. После битвы при Никополе (1396 год) святые мощи были выпрошены царицей Милицей у султана Баязида и помещены в церковь в Белграде.

Затем мощи преподобной Параскевы были перенесены из Белграда в Константинополь в 1521 году, где будут храниться до 1641 года. В этом году молдавский господарь Василе Лупу, в знак благодарности за помощь, оказанную Константинопольскому патриарху, получит в дар мощи святой преподобной Параскевы. Таким образом, эта бесценная святыня прибыла в Яссы 13 июня 1641 года, оставаясь там по сей день. Сначала святые мощи были помещены в церковь Святых Трех Иерархов, но после пожара 26 декабря 1888 года они были перенесены в Митрополичий кафедральный собор в Яссах.

В Белграде сохранился источник со святой водой, от которой и по сей день многие люди исцеляются от болезней. Преподобной Параскеве приписываются чудеса и чудесные исцеления. Христиане говорят, что святая

Параскева защищала Митрополичий кафедральный собор во время бомбардировок во Второй мировой войне.

В день святой Параскевы в Яссах (Румыния) ежегодно происходит паломничество, в котором участвуют сотни тысяч верующих из многих стран. Паломничество к мощам святой Параскевы, находящимся в кафедральном соборе города Яссы, стало одним из главных религиозных событий в Румынии. Сотни тысяч верующих собираются, чтобы почтить память святой Параскевы, которая утешает души людей. Святая Параскева известна в народе также под именем Святая Пятница.

Святая Параскева считается покровительницей Молдавии, так как место нахождения её мощей — город Яссы, был древней столицей исторической Молдавии.

Литература:

- 1. Бодарев Р.Н., Кожухарь Н.В. ПРАВОСЛАВНЫЕ ХРАМЫ ДУБОССАРСКОГО РАЙОНА И ГОРОДА ДУБОССАРЫ. Методическое пособие. Тираполь. 2018 год.
- 2. Кувийоаса Параскева. Wikipedia. Enciclopedia liberă. https://ro.wikipedia.org/wiki/Cuvioasa_Parascheva
- 3. Параскева Сербская. Древо: открытая православная энциклопедия. https://drevo-info.ru/articles/11531.html
- 4. Преподобная Параскева-Петка Сербская. Православный церковный календарь. https://azbyka.ru/days/sv-paraskeva-petka
- 5. Сфынта Кувийоаса Параскева Историе, Традиций, Обичеюрь. https://identitatea.ro/sfanta-cuvioasa-parascheva/
- 6. Храм, подземелья и Дуб Сувороваhttps://history.gospmr.org/hram-podzemelya-i-dub-suvorova/
- 7. Царан Т.И. Из истории православного прихода Всехсвятской церкви г.Дубоссары // Вопросы истории и культуры. Тирасполь, 2009. http://dubossary.ru/istoriya-pravoslavnogo-prikhoda/